

»» АРХИВ

Ученые-историки продолжают работать с архивами тридцатых годов прошлого столетия. Это было время жестоких репрессий, когда без суда и следствия людей обрекали на смерть, ставя им клеймо «враг народа». Кропотливая работа историков, в том числе южного региона, позволила пролить свет на «белые пятна» истории и реабилитировать имена десятков жертв политических репрессий конца 1920-х - начала 1930-х годов (об этом мы писали в прошлых номерах). И вот новые имена!

ИМЯ ТВОЕ - ПТИЦА В РУКЕ



ОБ АЛИМБАЕВЕ АХМЕТЕ

«К сожалению, по политико-идеологическим соображениям, в условиях господства жесткой советской тоталитарной системы, имена многих видных деятелей казахской национальной интеллигентуальной элиты были стерты из сознания граждан. И лишь в условиях суверенного развития, с ростом и возрождением исторической памяти, преданные забвению имена восстанавливаются.

Подавляющая часть мыслящей казахской интеллигенции в условиях нарастания антиполитико-идеологического прессинга, давления и нажима со стороны партийных идеологов была незаконно репрессирована и расстреляна как враг народа в конце 1930-х. К числу таких жертв относится Алимбаев Ахмет, в те годы - общественно-политический деятель Туркестана, пропагандист Сузакского райкома КП(Б). Его личные дела и документы хранятся в государственном архиве общественно-политической истории Туркестанской области.

В автобиографии Ахмета Алимбаева, заполненной собственной рукой, приводятся следующие данные: он родился в 1902 в Чимкентском районе, в ауле №2, в крестьянской семье. Работал по найму у крупных баев и кулаков, трудился рабочим на железнодорожных станциях. В 1921 году окончил почтово-телеграфную школу в Ташкенте. После его назначили заместителем началь-

утвержден заместителем секретаря Сузакского райкома ВКП(б) Казахстана.

Судя по документам, к оппозиции не примыкал, к судебной ответственности не привлекался.

Кстати, в вышеуказанном архиве сохранилась выписка из протокола №92 заседания бюро Южно-Казахстанского обкома ВКП(б) от 6 ноября 1934 года об утверждении Алимбаева Ахмета заместителем секретаря Сузакского райкома ВКП(б) Казахстана. Он был исключен из партии 16 октября 1937 года, а 21 февраля 1938-го решением военной коллегии Верховно-

общественно-политической истории Туркестанской области, в 1929 году, после демобилизации из Красной армии, Сулеймен поступил на казахский государственный рабочий факультет в Алма-Ате, окончил его в 1930 году. Затем два года учился в горном институте Иркутска. Он не участвовал ни в каких антиреволюционных движениях. Состоял членом ВКП(б) Казахстана с марта 1929 года, в 1932-1935 годах был секретарем парткома ВКСХШ в Семипалатинске, инструктором промышленного отделения, инструктор Южно-Казахстанского обкома партии ВКП(б) Казахстана, секретарем районного исполнкома Сузака.

В постановлении Чимкентского обкома Коммунистической партии Казахстана (протокол №13 от 10 октября 1989 года) указано, что Айсарин Сулеймен состоял в рядах партии с 1929 года по декабрь 1937-го, номер партийного билета - 1589106. Он был исключен из партии Сузакским райкомом партии 9 декабря 1937 года как враг народа. И лишь в декабре 1960 года, согласно решению Военной коллегии Верховного суда СССР, был полностью реабилитирован в связи с отсутствием состава пре-



го суда СССР был приговорен к высшей мере наказания - расстрелу. 28 июня 1956 года, согласно постановлению военной коллегии Верховного суда СССР, А. Алимбаев был полностью реабилитирован, оправдан и восстановлен в рядах КПСС посмертно».

ступления и восстановлен в рядах КПСС посмертно.

С. Айсарин был осужден 5 марта 1938 года за участие в контрреволюционно-националистической организации, действовавшей на территории Южно-Казахстанской области, и был приговорен к высшей

чили заместителем начальника почтово-телефрафного отделения «станции Чилии», а в 1922 году он был уволен в связи с сокращением штата. Затем работал секретарем Всесоюзного объединения Кошки, секретарем ВЛКСМ. В 1925-1927 годах был членом Президиума РИКа, членом бюро РК ВКП(б) Казахстана. Затем его направили на учебу в государственную советскую партийную школу, а после ее окончания он был командирован в Чиликский район для работы в качестве пропагандиста.

В 1930 году Алимбаев был исключен из партии РКК и РИК в связи с тем, что не были выполнены в срок планы по сдаче хлебозаготовок. Но через год его вновь восстановили в рядах партии, при этом объявив выговор. Затем Алимбаева отправили на учебу в Алма-Ату, во Всеобщую Коммунистическую советскую хозяйственную школу. После ее окончания он был назначен заместителем начальника политотдела Пахта-Аральского района Ирджарской МТС, затем был

Авторы:
Г. БАТЫРБЕККЫЗЫ,
доктор PhD кафедры
«История Казахстана»
ЮКУ имени М. Аузова;
С. КОСАНБАЕВ, к.и.н.,
доцент кафедры;
Г. АЙДАРБЕКОВА,
к.и.н., ЮКМА

О СУЛЕЙМЕНЕ АЙСАРИНЕ

«Человек с яркой, но трагической судьбой, Сулеймен Айсарин был первым секретарем Сузакского райкома партии. Его родители до революции работали по найму батраками у кулаков. В 1922 году отец Сулеймана внезапно умер, и парню самому пришлось работать у зажиточных баев. Из его родственников никто не служил в рядах Белой (антисоветской) армии, не подвергался репрессиям.

У С. Айсарина были два брата, один состоял в ВКП(б) Казахстана с 1924 года. Судя по личному делу, хранящемуся в государственном архиве

был приговорен к высшей мере наказания - расстрелу. Несмотря на то, что он был оправдан и реабилитирован в 1960 году, еще долгие годы его имя и заслуги перед отечеством практически не упоминались. И только в условиях суверенного развития историческая справедливость восторжествовала.

Сулеймен Айсарин был человеком большого гражданского мужества и принципиальной честности. Ценой собственной жизни, не боясь преследований и арестов со стороны органов ОГПУ и НКВД, он в открытой форме защищал национальные интересы своего народа, выразил несогласие с претворяемыми в жизнь преобразованиями, за что жестоко поплатился. Память о нем сохранится».

Авторы:
Г. БАТЫРБЕККЫЗЫ,
доктор PhD кафедры
«История Казахстана»
ЮКУ имени М. Аузова;
С. КОСАНБАЕВ, к.и.н.,
доцент кафедры